

宁乡:乡村学校“内外兼修”

本报记者 董以良 姚瑶 通讯员 刘可 杨驰

11月10日下午4点,宁乡市黄材镇中心小学课后服务现场热闹非凡。在创新科学小组,3D打印、机器人组装开展得如火如荼;棋艺课上,孩子们化身作战将军在小小棋盘上指点江山……培养兴趣爱好、发展个性特长、丰富成长体验,在宁乡市各农村学校,这样生动精彩的校园生活已成常态。

近年来,宁乡市紧紧围绕“办人民满意的教育”这一宗旨,持续推进城乡教育优质均衡发展。从大力新建学校、改善办学条件,到特色办学,优化“软件”,一所所家门口的好学校在宁乡各乡镇拔地而起,教育公平的阳光照进现实。

大力投入,把学校建成最美风景

风格统一的建筑楼群错落有致、校园文化长廊精致美观;一应俱全的功能室、崭新明亮的塑胶跑道……在参观宁乡市煤炭坝镇九年制学校的过程中,记者感受到校园的每一个角落都展示着现代化教育的迷人风采。

“学校由原煤炭坝镇中心小学和煤城中学合并而成,两校原址坐落集镇中心,校园面积狭小,建筑设施破旧。”该镇基地校书记张帅介绍,简陋的办学条件让不少家长将孩子转到外地。

为改变教学条件落后的局面,2018年,宁乡市筹划异地新建一所九年制学校。2020年9月,月牙湖畔,玉煤道旁,投资1.13亿、占地面积70余亩的新学校在家长、学生的期待中正式办学。

“学校坐落景区,却比周围风景都要美。宿舍就和酒店一样,孩子在这里上学,我们放心。”优质的办学环境吸引了不少生源回流,八年级学生魏佳瑶的父亲在多方考察后于本学期将孩子从城区转了回来。

近年来,宁乡市坚持把教育摆在优

先发展的位置,全市共投入7.6亿元,新建、改扩建农村学校17所,不断完善农村学校办学条件,让农村孩子在家门口入好园、上好学不再遥远。

知礼育德,扣好人生第一粒扣子

“立德楼”“正德楼”“润德楼”……走进宁乡市横市芙蓉学校,亭台楼道、连廊教室、文化长廊里处处彰显着“德”文化的氛围。学生徜徉校园,手捧书卷,呼吸着学校的每一个“德”分子。

和煤炭坝镇九年制学校学校一样,宁乡市横市芙蓉学校也是一所异地新建的乡村学校,2020年9月正式办学。“横市镇位置偏远,本校学生大部分为留守儿童,还有260多名家庭经济困难学生。”校长吴佳春告诉记者,由于缺少父母陪伴和正确的引领,一些农村孩子的行为、学习习惯还待纠正。

为此,该校打造了以“德”为核心的校园文化,狠抓学生养成教育和卫生礼仪,通过开展“经典诵读”“校园五节”等丰富的德育活动,引导学生健康成长。办学一年,学校校风学风变好了,不少学生也发生了巨大改变。



煤炭坝镇九年制学校全景。

“学生小韦这一年进步最为明显。”

吴佳春介绍,刚入校时,小韦性格叛逆、不守纪律、打架逃课,让老师们十分头疼。晨读陪护、定期谈话、上门家访,在班主任的鼓励和引导下,小韦成功改掉了不良习惯,还在体育运动中找到了自信。

城乡教育均衡发展需要夯实“硬件”,也要不断优化学校的“软实力”。在宁乡市,农村学校坚持德育为先,因地制宜打造特色校园文化,让学生在耳濡目染、潜移默化中提升道德修养,塑造良好品德。

特色凸显,以劳育人促全面发展

11月10日上午第三节课,灰汤镇中心小学校门口排起了一支长队,五年级2班的学生整齐划一地向校门口的劳动实践教育基地进发,这是他们每周最期待的劳动课堂。

“之前种的红菜苔又长高了。”“萝卜也快成熟了,再过一段时间可以开展拔萝卜比赛……”菜地里,孩子们化身小小菜农,观察蔬菜生长,浇水拔草施肥,忙得不亦乐乎。

“为了改变孩子五谷不分、动手能力弱的现象,学校于2015年开展劳动教育,将课堂搬到了田间地头。”副校长喻名贵向记者解释起开展劳动教育的初衷,“通过劳动,让农村的孩子感知家乡乡土人情,锻炼动手能力,培养吃苦耐劳的意志。”

喻名贵介绍,最初,学校以劳动兴趣小组的形式组织体验活动,孩子们兴趣盎然,但组织比较分散。近年来,宁乡市教育局印发《宁乡市加强和改进新时代中小学劳动教育实施方案》等文件,顶层设计了劳动教育的基本任务、内容途径、保障机制等,如今学校劳动教育整校推进,形成模式,更加规范。“到了劳动课,学生就自发排队前往基地。”

记者了解到,为全面加强劳动教育,该市教育局成立学校劳动教育工作领导小组统筹,指导各学校科学安排劳动教育必修课、学科渗透、课外校外活动安排等,通过不断探索劳动教育的途径方法,提升劳动育人效果,真正做到五育并举,全面发展。



北山镇芙蓉学校学生在上趣味美术课

提质增效,打造家门口好学校

“家门口的学校一点也不比城区学校逊色。”开学两月有余,长沙县北山镇芙蓉学校四年级学生陈思的妈妈汪女士对学校十分满意。

今年秋季学期,像陈思一样回流或转入的学生有25人。

走进北山镇芙蓉学校,灰白相间的建筑错落有序,现代化的教学楼和综合楼、温馨干净的教师周转房。偌大的运动场上,足球场、篮球场规划到位……“学校总投资5400万元,可开设24个班,于2020年秋季开学,现有教学班16个。”校长汪森介绍。

学习环境的优化,给学校注入了新的活力。11月10日下午,是该校每周固定的乡村学校少年宫活动日,踢足球、跳啦啦操、合唱、创意编程……欢乐场面让校园欣欣向荣。

在长沙县,“有变化”“有口碑”的学校不止北山镇芙蓉学校。

福临镇中心小学原是一栋两层楼房,2017年,学校投资2100多万元,新建教学楼、综合楼和食堂。校长黄武介绍

起学校,脸上写满自豪:“近些年,我们的生源一直很稳定。”

除了硬件上的改变,学校还致力于打造红色文化。福临镇是陈树湘烈士的出生地,2019年7月,福临镇中心小学正式挂牌为“中国工农红军湖南长沙陈树湘红军小学”,至此,学校打造了一系列活动,传承红色文化。

“群众盼的,就是我们要办的。”长沙县教育局规建科科长彭智介绍,“十三五”期间,长沙县总投资约30亿元,其中新建了北山镇芙蓉学校、福临中心小学,扩建了金井中心小学、梅花学校,提质了果园中学、春华中心小学等一批农村学校。说起这些学校,他如数家珍,这些学校极大地满足了家长对“家门口有好学校”的强烈需求。

评优树美,激活乡村教师力量

陈思吉是一名公费定向师范生,2013年从长沙师范学校毕业后来到开福区教书,任教期为6年。虽然是一名新老师,对于教学他却有着自己的理解与方式。

彼时,学校部分老师还不太使用多

媒体教学,更多的是“满堂灌”,陈思吉试图打破这种模式,将多媒体教学恰如其分地用在了课堂上,让他的课堂颇受学生喜欢。

陈思吉的到来,给学校带来了一股新生力量,进而“激活一池春水”。

长沙县教育局政工科科长王铁牛介绍,如今,公费师范生已成为长沙县乡村教师队伍的主力军。近6年,长沙县共培养公费定向师范生300多人。

为吸引一批优秀教师到乡村学校任教,从2020年起,长沙县教育局实施中小学岗位乡村教师职称制度,首次设置基层中小学教师一级职称岗位2个、高级职称岗位17个。中南二小王笑梅也是竞聘基层高级职称岗位中的一位,此次她支教的岗位是北山镇高兴小学英语学科教学,聘期为5年。“在提高该校英语教学质量的同时,将成立镇名师工作室,用我的力量,为乡村的英语教学起到示范引领作用。”王笑梅说。

乡村教育,离不开扎根农村的教师。记者从长沙县教育局了解到,长沙县在评优晋级上向乡村教师倾斜;两年

评选一次“最美乡村教师”“优秀乡村校长”,并给予奖励;提高乡村教师待遇,给予乡镇补助与边远教师补助;加强帮扶,通过教研联合体、城乡手拉手等一系列举措,充实乡村学校教师力量。

为稳定教师队伍、解决教师编制不足问题,长沙县教育局释放“大动作”。2008年,长沙县在全省率先实行教师备案制管理,视全县教师编制情况,经考核合格,按照当年招聘批次先后顺序逐步解决全额事业编制。“目前已解决到2020年上半年招聘的第一批,共计3000余人。”王铁牛说,这项工作意义重大。

“长沙县以落实‘双减’政策为契机,牢牢守住学校教育主阵地,大力打造优而特的名校,继续加大力度引进公办名校,每所名校至少带动2所薄弱校发展,实现教育资源均衡发展。”长沙县教育局相关负责人表示,“十四五”时期,长沙县教育已全面进入由“有学上”向“上好学”、由硬件扩张向质量内涵发展转变的新阶段,同时主动拥抱新时代、城市化以及各种优质教育资源,积极作为,干在实处,让教育强具名副其实。

长沙县:优质教育花开乡村

本报记者 胡荧 通讯员 杨宁

一座座崭新的教学楼取代破旧落后的校舍,花园式的校园环境让人倍感温馨;现代化的教学设备进课堂,先进的教育理念和教学方式在农村生根发芽,校园里,传来琅琅书声、歌声,还有笑声……农村的学校,变化最大;农村的孩子,受益最多。

近年来,长沙县始终把教育当做一项重要的民生工程,摆在优先发展的突出位置。为了不断满足长沙县人民群众对优质教育的美好需要,建设更高水平的现代化教育强县,长沙县正加快推进“五好”(好学校、好校长、好班主任、好教师、好学生)教育工程三年行动计划,努力办好人民满意教育。